
Kmetijska zbornica in 
Kmet. družba. 

Ravnokar so razpisane volitve za Delavsko zbornic*. 
Ni še njen ustroj tak, kakor bi moral biti, da bi bila eares 
prava zastopnica delavstva, da bi mogla izdatno zastopati 
in odločilno vplivati na zakonodajo v korist in za pravice 
delavstva* vendar je bolje nekaj kot nič, vendar bo lahk* 
marsikaj storila za delavski stan. Mi kmetje se veselim«, 
da je delavstvo dobilo svojo postavno, četudi še nepopol
no zastopstvo, a bridka žalost nas navdaja, ko vidimo, da 
je zdaj v naši državi edini kmetski stan, h kateremu pripa
da večina prebivalstva* brez stanovskega zastopstva. Ima
mo obrtno in trgovsko, delavsko, notarsko, zdravniško itd. 
zbornico, nimamo pa kmetijske. Pravijo, da smo agrarna, 
kmetsfca* seljačka država, a edino najštevilnejši stan nimo 
še svoje zbornice. Morebiti bo kdo rekel, saj imate Kme
tijsko družbo! Kmetijska družba je bila dobra menda pred 
150 leti, ko je bila ustanovljena, a za današnje razmere 
ona ne zadostuje. Odvisna je od vladne miloščine* včasih 
ji vrže kaka vlada kako drobtino, včasih je navezana sam« 
na svoja sredstva; Upliva pri zakonodaji in upravi nima 
nobenega, njeni predlogi se lahko upoštevajo pri vladi aK 
pa tudi ne, nima ona legitimacije zakonitega zastopstva 
kmetsfcega stanu, nima vsled tega pravice do zakonitega 
upliva na upravo in zakonodajo, igrati mora vlogo pastor
ke: kadar jo kdo rabi, se spomni nanjo, drugače pa je pre
puščena sama sebi, da životari kakor more in zna. Skrbel« 
bi naj za gospodarsko izobrazbo, a je zato brez zadostnih 
sredstev in moči, to je sedaj itak naloga sreskih ekono
mov, kar je gotovo bolj praktično, samo da bi vlada dala 
dovolj sredstev na razpolago. Peča se nadalje Kmetijska 
družba z dobavo kmetijskih potrebščin, a dvomimo, če je 
nje uredba temu primerna Zastopala bi naj koristi kmete
kega stanu in uplivala na zakonodajo, a kaj, ko je bree 
upliva, ker je zastarela institucija iz predzadnjega (18.) 
stoletja: takrat — pred 150 leti — je lahko nekaj pome
nila in imela vsaj pcsvcčovalen glas in upliv, danes — v 
dobi parlamentov — ne ve vlada* kaj bi ž njo počela, ne 
ve ona, kako naj nastopa. Skratka: preživela*se je, preure
diti se mora. Postavno zastopstvo kmetijskega stanu naj 
se pripusti Kmetijski zbornici, ki naj ima odločilno pravic** 
glede zakonov in naredb, ki' se posredno ali neposredn« 
tičejo kmetskega stanu in njega koristi. Mimogrede sam« 
pripomnimo, da bi se naj Kmetijska družba preustrojila. 
Ker ima lepo premoženje in uradništvo, bi lahko morebiti 
prevzela kot centralna nabavna in prodajalna institucij« 
nabavo in prodajo kmetijskih potrebščin, oziroma pridel
kov, ali bi lahko v roke vzela — seveda v drugi obliki — 



»varovanje živine in drugo; skratka: ona bi se porabila s 
svojim premoženjem in aparatom kot podlaga za kako ča
su primerno napravo v korist kmetskemu stanu. Ali se to 
naj zgodi pod okriljem bodoče Kmetijske zbornice, ali ka
ko drugače, to naj bo zadeva stvarnega razmišljanja vseh. 
Kmetijska družba nudi zadnja lea žalostno sliko, kot je to 
pokazal tudi zadnji občni zbor. Pomembnejših predlogov 
sploh ni bilo, a pričakoval sem, da se bodo želje in zahte
ve vseh raznobarvnih delegatov iz cele Slovenije zedinile 
v eno zahtevo do merodajnih činiteljev, namreč: ne igrajte 
se tako s fcmetskim stanom, dajte mu — kakor imajo že 
vsi drugi stanovi — zakonito zastopstvo, dajte mu torišče, 
lijjer bo mogel o svojih zahtevah in potrebah razpravljati, 
dajte mu potreben upliv na upravo in zakonodajo; ne imej 
le kmetskega stanu samo za molzno kravo, ni dobro za ce
lotni narod in državo da temeljni stan nima nobenega po
stavnega zastopstva nobenega upliva na merodajnih mes
cih, ampak mora igrati vlogo brezpravne pastorke, ki je 
nihče ne posluša in se mora zadovoljiti samo z drobtina
Kri Id padajo z vladne mize. Novo leto nam mora prinesti 
lastno zastopstvo — Kmetijsko zbornico. Temu naj velja 
naša zahteva, to mora biti najbližji skupni cilj vseh! 

Vekoslav. 


